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РАСІЙСКАЯ АРМІЯ І ЖЫХАРЫ БЕЛАРУСІ 
НА ЗЛОМЕ ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ 

The article dwells upon the situation in Belarus from the period of the command’s preparation of 
the offensive operation against German and Austrian troops (spring – summer 1917) to the end of the 
First World War in November, 1918. The  author studies state of soldiers’ opinion and their action 
concerning the question of military operation continuation both after the February and October 
revolutions and in connection with the Civil War and the German offensive in 1918. 

Уводзіны. Першая сусветная вайна замацава-
лася ў свядомасці сучаснікаў як несправядлівая, 
імперыялістычная, а ўдзел у ёй Расіі – як праява 
рэакцыйнай палітыкі царскага, а затым і Часовага 
ўрадаў [1, с. 11–14]. Іншых ацэнак не магло і быць, 
бо «адзіна правільныя» ідэі ўкараняліся тымі, хто 
прыйшоў да ўлады ў Кастрычніку 1917 г. і затым 
ператварыў вайну «імперыялістычную» ў «рэва-
люцыйную» [2, c. 43], «найсправядлівейшую», 
«нашу слаўную грамадзянскую» вайну [3, с. 100]. 
Сёння прагрэсіўныя расійскія гісторыкі адкінулі 
бальшавіцкую канцэпцыю рэвалюцый 1917 г. [4], 
а нашы партыйныя публіцысты па-ранейша- 
му, у традыцыях «Политического собеседника»  
ўслаўляюць сваіх саратнікаў, мусіруюць «вер- 
сіі» пра «жыда-масонаў», сіяністаў, проста яў-
рэяў і г. д. [5]. Зразумела, што ацэнка гэтых 
твораў за межамі навуковых крытэрыяў.  

Мяркуем, што настроі і паводзіны нашых 
суайчыннікаў у час сусветнай вайны ўяўляюць 
значную навуковую цікавасць. Вывучэнне ўсіх 
крыніц па гэтай праблеме – ад твораў У. І. Ле-
ніна да ненавісных квазігісторыкам «истлев-
ших бульварно-желтых газетенок» [6] – дапа-
можа дакладней акрэсліць становішча на Бела-
русі напярэдадні і ў час рэвалюцый 1917 г.  
і дэталізаваць працэс перарастання сусветнай 
вайны ў грамадзянскую. 

Асноўная частка. З пяці расійскіх франтоў, 
якія ў 1917 г. стрымлівалі націск Германіі і яе 
саюзніц, два – Заходні і (часткова) Паўночны 
размяшчаліся на тэрыторыі Беларусі. Тут трыма-
ла абарону каля 2 млн. чалавек [7, с. 22]. У гэты 
час адбывалася падрыхтоўка расійскіх узброеных 
сіл да рашучага наступлення. Тыл рабіў усё маг-
чымае, каб дапамагчы сваім абаронцам. Колькасць 
аграрных правапарушэнняў сышло на нішто, бо 
для памешчыкаў і сялян асноўнай праблемай 
з’яўлялася апрацоўка зямлі. Невыпадкова кошт 
працы работніка (акрамя яго харчавання) у ма-
ёнтку складаў 800 руб. у год. [8, спр. 623, л. 67]. 

Рабочы клас, заняты ў прамысловасці, на 
чыгунцы, у арганізацыях Земскага і Гарадскога 

саюзаў і інш., выконваў свае абавязкі і не пару-
шаў законаў ваеннага часу. Нягледзячы на не-
дахоп спажывецкіх тавараў, інфляцыю, рост 
цэн і г. д., працоўныя з паразуменнем ставіліся 
да цяжкасцей і не прад’яўлялі ўладам надзвы-
чайных прэтэнзій [7, с. 10].  

Інфармацыя, быццам прыфрантавая Беларусь 
была пастаўлена на грань эканамічнай катастро-
фы, надзвычай перабольшана. У. Я. Казлякоў 
піша, што «Мінск, Віцебск, Гомель апынуліся  
ў студзені 1917 года перад прывідам голаду – 
няма ні хлеба, ні мяса, ні паліва» [6]. Па-першае, 
нават тады паліва не ўжывалася ў якасці ежы.  
Па-другое, «голад» – паняцце аднос-нае. Так, «Мо-
гилёвский вестник» за 7 лютага паскардзіўся на 
«каўбасны голад». 23 лютага «Минский голос» 
паведаміў, што дума, каб не раздражняць бедныя 
пласты насельніцтва, пастанавіла забараніць вы-
раб пірожных і канфет. Характэрна, што адразу 
пасля Лютаўскай рэвалюцыі харчовыя цяжкасці 
былі пераадолены.  

Адноснаму грамадскаму спакою спрыяла 
адпаведная маральна-псіхалагічная і ідэалагіч-
ная апрацоўка насельніцтва. Пасля страты Ра-
сіяй велізарных тэрыторый, у тым ліку паловы 
Беларусі, вайна больш адпавядала назве «Дру-
гая Айчынная», чым «імперыялістычная». Прэ-
са  ўкараняла ў грамадскую свядомасць ідэю аб 
неабходнасцi ўсебаковай падтрымкi армii для 
давядзення вайны да пераможнага канца i гана-
ровага міру. З гэтай нагоды ў канцы снежня 
1916 – пачатку 1917 гг. у гарадах Беларусі 
прайшлі кампаніі па зборы сродкаў на карысць 
акопнікаў, інвалідаў, сірот і сямей ніжніх чы-
ноў. У вёсках пад наглядам  валасных упраў ад-
бываўся збор ахвяраванняў  ў выглядзе грошай 
i прадуктаў [7, с. 11–12].  

Значную ролю ва ўмацаванні ідэйна-мараль-
нага духу абаронцаў Айчыны і жыхароў адыг-
рывала Руская праваслаўная царква. Яе іерархі 
наведвалі блізкія да ліній абароны прыходы, 
бывалі ў лазарэтах і г. д. РПЦ здзяйсняла вялі-
кую дабрачынную працу: займалася зборам па-
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дарункаў для франтавікоў, клапацілася аб хво-
рых і параненых, сем’ях вайскоўцаў [9].  

Прапаганда левых плыняў эсэраў і сацыял-
дэмакратаў, якія выступалі за паражэнне Расіі  
ў вайне, на Беларусі істотнага распаўсюджання 
не мела. Ледзь прыкметная антыўрадавая ак-
тыўнасць назіралася ў асяроддзі служачых 
Земгара і яўрэйскіх рабочых [7, с. 9–13]. Прык-
меты стомленасці ад вайны выяўляліся толькі ў 
армейскім асяроддзі. Так, у кастрычніку 1916 г. 
у Гомелі адбыўся салдацкі бунт. Акрамя таго, 
падчас аблаў паліцэйскія затрымлівалі не толь-
кі дэзерціраў, але і цывільных асоб, якія ўхіля-
ліся ад мабілізацыі [7, с. 8].  

Што датычыцца асноўнай масы насельніц-
тва Беларусі, то яно адкрыта не выказвала неза-
давальнення сваім становішчам і цярпліва вы-
конвала свае грамадзянскія абавязкі. Чуткі аб 
хуткім заканчэнні вайны былі настолькі моц-
нымі, што сталі вяртацца бежанцы. Так, 25 лю-
тага 1917 г. мінскі губернскі земскі сход разгля-
даў праект аб інвакуацыі 10 тыс. бежанцаў, а на 
адрас губернатара паступалі тысячы хадайніцт-
ваў аб вяртанні дадому [10, спр. 6, л. 9]. 

Такім чынам, Беларусь зусім не нагадвала 
той рэгіён імперыі, дзе «нарастала бура народна-
га гневу» [6]. На справе ім зрабіўся Петраград, дзе  
27 лютага 1917 г. перамагло ўзброенае паўстанне 
рабочых і салдат. Каб утрымаць сітуацыю пад кан-
тролем, Дзяржаўная дума і вышэйшы генералітэт 
ахвяравалі манархіяй. Сам манарх адрокся ад тро-
на, матывуючы сваё рашэнне імкненнем заспа-
коіць «унутраныя народныя хваляванні» перад 
неабходнасцю «давядзення вайны, у што б тое ні 
стала, да перамаганоснага канца» [7, с. 18]. Часовы 
ўрад на чале з Г. Я. Львовым таксама выказаў 
намер працягваць вайну. 

Усе масавыя маніфестацыі з нагоды звяр-
жэння самаўладдзя прайшлі пад лозунгам пад-
трымкі новага ладу і працягу вайны як гарантыі 
абароны рэвалюцыі ад германскай навалы. На-
сельніцтва Беларусі, франтавыя і гарнізонныя 
вайскоўцы таксама выказаліся ў падтрымку Ча-
совага ўрада, яго ўнутранай і знешняй палітыкі. 
Беларускае сялянства адгукнулася на яго заклі-
кі аб дапамозе рэвалюцыйнай арміі. У сакавіку 
на Беларусі патрабаванняў неадкладнага міру ці 
заканчэння вайны ніхто не выстаўляў. Так, 7 са-
кавіка на сходзе грамадскасці Мінска, між  
іншым, было заяўлена, што «ў адносінах да 
вайны нашым лозунгам павінна быць поўная 
перамога над знешнім ворагам» [11, с. 19]. 

Але ў «Загадзе № 1» Петраградскага Савета 
ад 1 сакавіка, які неўзабаве распаўсюдзіўся па 
гарнізонах і франтах, абвяшчалася аб утварэнні 
ва ўсіх часцях салдацкіх камітэтаў, якія не 
падпарадкоўваліся камандзірам па палітыч-
ных пытаннях. Наступны ўдар па баяздоль-
насці арміі быў нанесены зваротам Петрасавета 
ад 14 сакавіка да народаў свету з заклікам да 

спынення вайны. У выніку наступальніцкі на-
строй расійскіх салдат рэзка знізіўся. Не менш 
разбуральныя наступствы такога ж кшталту 
мела ажыццяўленне кіраўнікамі ваеннага міні-
стэрства так званай дэмакратызацыі (зваль-
ненне асобных генералаў, наданне салдатам 
грамадзянскіх правоў) і палітызацыі (утва-
рэнне партыйных арганізацый, удзел у гра-
мадскіх і ўрадавых установах) узброеных сіл. 
У выніку прысяга, дысцыпліна і загад каман-
дзіра гублялі сілу, а армія паступова страчвала 
сваю галоўную функцыю.  

Да кастрычніка 1917 г. грамадскасць Бела-
русі, у тым ліку гарнізонныя вайскоўцы (за 
выключэннем бальшавікоў), цалкам давяралі 
Часоваму ўраду. За ўвесь час яго існавання тут 
не адбылося ніводнага палітычнага выступлен-
ня з антыўрадавымі лозунгамі. На ўсіх маніфе-
стацыях, якія адбыліся ў гарадах Беларусі 
18 чэрвеня, іх удзельнікі выказаліся ў падтрым-
ку наступлення расійскай арміі. Характэрнай 
праявай патрыятычнага ўздыму, які назіраўся ў 
прыфрантавой Беларусі, стала фарміраванне 
часцей георгіеўскіх кавалераў, ударнікаў, нават 
добраахвотніц-жанчын [7, с. 102].    

Жорсткае паражэнне, якое пацярпелі вой-
скі Паўднёва-Заходняга і Заходняга франтоў, 
акрамя іншага, сведчыла аб заняпадзе вайско-
вай дысцыпліны. Каля тысячы «абаронцаў 
Айчыны», якія адмовіліся выконваць загады 
камандзіраў, былі змешчаны ў мінскую турму.  

У той самы час 3–4 ліпеня небывалую на-
ступальніцкую актыўнасць выявілі часці петра-
градскага гарнізона на чале з бальшавікамі  
і анархістамі, калі здзейснілі спробу звяржэння 
Часовага ўрада. Ударнай сілай путчыстаў былі 
вайскоўцы, якія яшчэ ў сакавіку 1917 г. дамаг-
ліся права пастаяннай дыслакацыі ў сталіцы 
пад выглядам абароны яе ад контррэвалюцыі.  

Заклапочанасць гэтымі часцямі выказалі  
і арганізатары жнівеньскай Дзяржаўнай нара-
ды ў Маскве. Адным з яе вынікаў стала пагад-
ненне паміж міністрам-старшынёй А. Ф. Ке-
ранскім і Вярхоўным галоўнакамандуючым 
генералам Л. Г. Карнілавым аб умацаванні 
сталічнага гарнізона надзейнымі казацкімі 
войскамі. Але ў выніку непаразумення або 
правакацыі рух гэтых войск у напрамку Пет-
раграда быў успрыняты як спроба ўсталявання 
ваеннай дыктатуры. Дзякуючы энергічным на-
маганням «рэвалюцыйнай дэмакратыі», у тым 
ліку Часовага рэвалюцыйнага камітэта Заход-
няга фронту, на Беларусі канфлікт быў выра-
шаны без кравапраліцця. Генерал Карнілаў, 
усведамляючы небяспеку ўзнікнення грама-
дзянскай вайны, не пайшоў на абвастрэнне 
канфлікту [12, с. 3–12]. 

Іншая справа, што з падаўленнем карнілаў-
скага мяцяжу аўтарытэт камандзіра заняпаў яш-
чэ больш, а ваенны шлях дасягнення міру быў 
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адкінуты канчаткова. Бальшавікі ўжо амаль ад-
крыта сталі звязваць ідэю спынення вайны  
з пераходам улады да Саветаў.       

Да часу, пакуль дзеючая армія выказвала нас-
трой абараняць Айчыну, беларускае сялянства 
дзялілася з франтавікамі хлебам, дэманструючы 
высокую грамадзянскасць і патрыятызм. Талена-
віты даследчык І. М. Рыжанкоў даказаў, што ба-
дай нідзе больш, як на Беларусі, насельніцтва  
і салдаты не бралі такога актыўнага ўдзелу ў пад-
пісцы на Пазыку Свабоды. Ён таксама заўважыў, 
што са зніжэннем наступальніцкіх настрояў  
і патрыятычнага ўздыму адбылося пагаршэнне 
забеспячэння арміі сялянскім хлебам [13, с. 19]. 

Характэрна і тое, што з восені грамадс- 
касць Беларусі ўжо не выяўляла ілюзій адносна 
перамогі над германцамі, а спыненне вайны 
звязвала толькі з Устаноўчым сходам. Звесткі, 
быццам «на выбарах дэпутатаў ІІ з’езда Саве-
таў беларусы ахвотна галасавалі за бальшаві-
коў» [6], з жанру баек, бо такой ахвоты белару-
сы не выказвалі.  

У. Ленін меў рацыю, калі казаў, што пы-
танні ўзяцця ўлады вырашаюцца не з’ездамі,                
«хаця б нават з’ездамі Саветаў», а паўстаннем 
[14, с. 435]. Менавіта таму ён не прысутнічаў на 
першым пасяджэнні з’езда, а займаўся штур-
мам Зімняга і іншымі аперацыямі. Толькі на 
другім пасяджэнні 26 кастрычніка ў 21 гадзіну 
У. Ленін выступіў перад дэлегатамі з дакладам 
аб міры. У аднагалосна прынятым дэкрэце ўсім 
народам і іх урадам прапаноўвалася пачаць  
перагаворы аб заключэнні агульнага міру без 
анексій і кантрыбуцый. У ліку важнейшых па-
станоў з’езда былі дэкрэт аб зямлі, утварэнне 
Часовага рабоча-сялянскага ўрада (СНК) і інш.  

Грамадскасць краіны, у тым ліку Беларусі, 
успрыняла паўстанне рабочых і салдат Петра-
града супраць Часовага ўрада як спробу баль-
шавікоў захапіць уладу, небяспеку зрыву выба-
раў ва Ўстаноўчы сход і пагрозу грамадзянскай 
вайны [15, с. 6]. З гэтай нагоды ні ў адным  
населеным пункце Беларусі ўрачыстых мера-
прыемстваў не адбывалася, а прыхільнікі дэма-
кратыі аб’ядналіся ў Камітэты выратавання рэ-
валюцыі. Актыўную падтрымку бальшавіцкаму 
ўраду выказалі ўзброеныя сілы, у тым ліку сал-
даты Заходняга фронту, якія зрабіліся апорай 
Саветаў як органаў дзяржаўнай улады. Менаві-
та салдаты ўзялі ў свае рукі справу заключэння 
перамір’яў з германцамі, калі да гэтага закліка-
лі У. І. Ленін і новы Вярхоўны галоўнакаман-
дуючы прапаршчык М. В. Крыленка. 

Большасць франтавікоў успрыняла дэкрэт 
аб міры як факт выхаду Расіі з вайны. А дэкрэт 
аб зямлі, па словах сучасных гісторыкаў, «зра-
біўся для сялян, апранутых у салдацкія шынялі, 
той спакусай, пераадолець якую было немагчы-
ма. Натоўпы салдат хлынулі з фронта дадому 
дзяліць зямлю» [16]. 

У тых умовах салдат губляў уласцівасці аба-
ронцы Айчыны і ператвараўся ў «чалавека  
з ружжом». Яшчэ з лета 1917 г. гарнізонныя вай-
скоўцы сталі ўяўляць небяспеку для яўрэйства, а 
пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі яны ўчынілі 
пагромы ў Глыбокім, Рэчыцы [17], Койданаве, 
Радашковічах і іншых пунктах [15, с. 49].  

Як вядома, разлік У. Леніна і Л. Троцкага на 
сусветную рэвалюцыю, а разам з ёю – на закан-
чэнне вайны, не спраўдзіўся. Але сепаратнае пе-
рамір’е дазваляла ім узмацніць націск на «ўну-
траную контррэвалюцыю», да якой адносіліся 
праціўнікі «Савецкай улады» (чытай – бальшаві-
коў). На Беларусі першымі бальшавіцкімі ахвя-
рамі сталі афіцэры, расстраляныя непадалёк ад 
Жлобіна [18, с. 215], абвешчаны «ворагам наро-
да» [19, с. 249] і забіты ў Магілёве генерал 
Духонін. Шматлікія ахвяры мелі месца ў выніку 
справакаванага бальшавікамі канфлікту з І Поль-
скім корпусам [20, с. 139–150].  

З разгонам Устаноўчага схода надзея на мір, па 
словах В. М. Чарнова, «не шкурніцкі, не сепарат-
ны, а ўсеагульны дэмакратычны мір» [21] знікла. 
«Кавалерыйская атака на капітал» дала бальшавіц-
каму ўраду магчымасць ў 10 разоў павялічыць жа-
лаванне добрахвотнікам. Але жадаючых служыць 
было няшмат: сярод іх – тыя, чыя радзіма застава-
лася пад акупацыяй (латышы, палякі), хто застаўся 
без сродкаў да існавання (афіцэры, служачыя фран-
тавых арганізацый і інш.). У цэлым, гэтыя войскі 
прызначаліся для барацьбы з «унутранай контррэ-
валюцыяй», але ніяк не з германцамі. Мінскія ба-
льшавікі А. Мяснікоў, В. Кнорын, К. Ландэр і інш. 
цалкам падзялялі тактыку свайго ЦК [22], таму і не 
панеслі пакарання за катастрафічныя вынікі свайго 
кіравання Заходнім фронтам і Беларуссю. Наадва-
рот, атрымалі больш прэстыжныя і менш адказныя 
пасады ў Смаленску.  

Бальшавікі здолелі захаваць сваю ўладу і, ка-
рыстаючыся Брэсцкім мірам, сталі імкліва яе 
ўмацоўваць усімі спосабамі, у тым ліку шляхам 
«чырвонага тэрора». 

Германія і яе саюзнікі захапілі значныя тра-
феі і матэрыяльныя рэсурсы акупіраваных тэ-
рыторый і разам з імі магчымасць для далей-
шай барацьбы з Антантай. У выніку, дзякуючы 
У. Леніну, Л. Троцкаму і інш., сусветная вайна 
скончылася значна пазней і далёка не на ка-
рысць Расіі. Пасля эвакуацыі германскіх войск, 
дэнансацыі Брэсцкага дагавора і заканчэння су-
светнай вайны беларускі народ так і не набыў 
доўгачаканага міру. 

Заключэнне. Такім чынам, насельніцтва Бе-
ларусі і размешчаныя на яе тэрыторыі расійскія 
войскі ў канцы 1916 – пачатку 1917 гг. мелі пад-
ставы спадзявацца на заканчэнне вайны. Пасля 
правалу летняга наступлення расійскай арміі 
асноўныя надзеі на мір звязваліся з Устаноўчым 
сходам. З прыходам да ўлады бальшавікоў 
беларускі народ трапіў у рэчышча іх палітыкі, 
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якая грунтавалася на прыярытэтах сусветнай 
рэвалюцыі, дыктатуры пралетарыяту і інтэрна-
цыяналізму. У выніку, цяжар вайны з Германіяй 
узмацніўся вайной грамадзянскай. 
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